

楹联中国行⑨

四十四字官箴
三百年后犹鸣

湖南日报全媒体记者 唐亚新 张嘉诗



5月28日，河南省内乡县衙博物馆。



河南省内乡县衙博物馆楹联。

2. 贵在“自己也是百姓”

高以永，何许人也？

“高以永，在事数年，温厚和平为治务，慈祥恺悌之声无间遐迩。”清康熙年间的《内乡县志》为其立传。

“高以永，广开垦，除匪盗，其有造于内乡者甚大。”清同治年间的《内乡通考》如此评价。

史料记载，高以永系浙江嘉兴人，出身于诗礼传家的当地望族，入仕时已人到中年。清康熙十八年（公元1679年），年已半百的他调任内乡知县，兼管镇平、淅川两县事务。

时值清初战乱之后，处处民生凋敝。地处鄂、豫、陕三省交界的内乡，更是军需供应沉重，经济萧条，不少百姓背井离乡。到任后，高以永深感责任重大，夜不能寐。他以赈济灾民为急务，广泛招揽流民返乡复垦，发放种子，调剂耕牛，广开荒田，并多次向上级申请“不收赋税”。烈日当头，尘土弥漫，高以永奔走于乡村田野，脸晒黑了，人累瘦了，“见者不知其为官也。”

“除了广开垦，高以永还做了很多有利于百姓的事，像除

匪盗保太平等。原本的荒芜之地逐渐变得五谷丰登，百姓们也纷纷返回内乡，过上安稳日子。”王晓杰介绍，正是在这种背景之下，高以永挥毫写下了这副传承千古、影响至今的名联。

文之妙者为诗，诗之精者为联。在王晓杰看来，这副对联远超其文学价值的，是其蕴含的“为官为民”之道：“此联反映的，既是高以永自己的执政座右铭，也是那个年代，一名公认的能吏、勤吏、廉吏所应该具备的为官之道与为政之德。”

近年来，全国各地恢复不少衙署博物馆，如江西浮梁县衙、河南叶县县衙、河南新密县衙等，这些县衙内都悬挂了高以永创作的这副楹联，“尽管上联和下联有不同的挂法，但对联的核心思想是一样的。”王晓杰介绍说。

高以永在内乡任职九年，离任时，只有一箱书籍和几件衣物。内乡百姓依依不舍，争相挽留，并为其立了“德政”和“去思”两块功德碑。



河南省内乡县衙博物馆，高以永蜡像。

3. 民本思想映照当下

内乡县衙内，有一棵元代种下的桂花树。如今，桂花树依旧枝干遒劲、绿意盎然，静默地看着世事变幻。

行进于此，王晓杰介绍，除去三省堂的这副名联，内乡县衙内讲述为官从政之道的楹联，还有30余副。

比如内乡县衙大堂楹联：“欺人如欺天，毋自欺也；负民即负国，何忍负之。”二堂楹联：“法行无亲令行无故；赏疑唯重罚疑唯轻。”典史衙大门联：“法规有度天心顺；官吏无私民意安。”主簿衙大门联：“与百姓有缘，才来此地；期寸心无愧，不鄙斯民。”这些楹联，多是为官从政的自勉警世之言，体现为民情怀，发人深省。

高以永在内乡任职九年，离任时，只有一箱书籍和几件衣物。内乡百姓依依不舍，争相挽留，正是得益于这样厚重的文化积淀，2014

年9月，中国楹联学会将内乡县衙博物馆命名为“全国楹联文化重点教育基地”；次年8月，中国楹联学会命名内乡县衙博物馆为“中国楹联博物馆”。

“内乡县衙所承载和折射的官德文化，虽然具有封建时代的历史局限性，但去其糟粕取其精华，其‘为官一任造福一方’的积极意义，至今仍有启示作用，值得我们广大党员干部思考和借鉴。”午后时分，阳光穿过桂花树的枝叶，洒满院落，王晓杰边走边说。

近年来，内乡县依托官德楹联文化，不断丰富内涵，打造官德文化教育基地和廉政教育基地，每年都有几十万名党员干部走进内乡县衙，接受官德文化教育，警醒自己做一名“忠诚、干净、担当”的好党员、好干部。

记者手记

联语如镜照初心

唐亚新

清康熙三十一年（公元1692年），高以永积劳成疾，病殁于户部江西司员外郎任上。为官十四载，他家中没多少私产，以至于逝世后连灵柩都无法运回老家。最终，在亲朋好友的捐助下，方得以归葬故里。饶是如此，高以永却拥有了最宝贵的财富：百姓的爱戴与不朽的清名。

德莫高于爱民，行莫贱于害民。从政者，需以民为本。正是一颗为民之心，让高以永真正得到百姓的拥戴。

细细品读，三省堂楹联的44个字，寥寥数语，力道千钧。四个“一官”，四个“百姓”，字里行间，无不回答这样一个问题：如何为官？

如何为官？再读楹联，回望历史，



5月28日，游客在河南省内乡县衙博物馆参观。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

626万元消费券+626万元商家让利

湖南启动体育惠民促消费活动

湖南日报6月30日讯（全媒体记者
蔡矜宜）6月30日，“悦动湖湘·惠民健
身”2025年湖南省体育惠民促消费活
动正式启动。这场从即日起至12月31
日的全民运动消费狂欢，将体育场馆、
体育用品、航空运动等多元业态“一网
打尽”，为湖南“热辣滚烫”的运动氛围
再添一把火。

去年，省财政厅、省体育局投入
600万元，直接撬动超7300万元交易金
额。今年活动更是“火力全开”，资金规
模增加到626万元，同时联合商家企
业让利626万元（以实际情况为准）。市民
只需动动手指，通过云闪付App、中国
银联云闪付等渠道，就能实现体育消
费券“申领、核销”自由。

每天上午10时，体育用品券、体育
场馆券、航空运动券带着四档满减福利
(满1000减200、满500减100、满300减
60、满300减50)准时上线，还有商户专
属券惊喜加码。

领取前市民请注意规则：单用户单
日单类型限领1张，单月限领2张（商户
专属券单周限领3张），消费券7天有效
期，还能和门店优惠叠加享受（不同类
型消费券不可叠加）。

作为湖南体育惠民促消费的品
牌活动，本次活动将延续“以体育促消
费、以消费惠民生”的宗旨，预计覆盖
超过百万名消费者，拉动交易金额预
计达到8000万元。同时，为确保精准
投放，中国银联将通过实名认证、智能
反“黄牛”风控机制等技术防范恶意套
利行为。

体育消费还将拉着文化、旅游、
健康一起“组团”发展，以体育“链”动
产业、向“新”提质，让消费“燃起来”。
当市民们在运动消费中收获健康与
快乐，城市认同感、归属感也将持续
上涨，一个“运动消费—产业升级—
城市活力”的良性循环正在加速形
成。

我省出台新规
加强小散工程安全管理

鼓励公众通过“12345”“12350”等渠道举报安全隐患

湖南日报6月30日讯（全媒体记者
刘乐 通讯员 刘斯明）记者今天从湖
南省住房和城乡建设厅获悉，为规范
小散工程安全管理，省内近日印发《湖
南省住房城乡建设领域小散工程安全
生产管理暂行办法》，于7月1日起正
式实施。

新规针对工程投资额30万元以
下或建筑面积300平方米以下的房屋
市政工程，明确了各方责任和监管要
求。根据新规，小散工程包括限额以
下的各类房屋市政工程新（改、扩）建
活动、非住宅类房屋装饰装修、城镇
既有建筑外立面装饰装修或改造，既
有住宅加装电梯土建施工、园林绿化
工程、冷库工程土建施工、市政管网
工程土建施工、充电设施土建施工以
及城镇住宅室内装饰装修等。其中，
涉及人员密集场所动火作业、变动建
筑主体和承重结构、开挖深度3米以
上基坑、有限空间作业等小散工程将
被重点监管。

新规要求，建设单位开工前需向
乡镇（街道）或其委托的村（居）、物业
服务企业进行安全生产信息登记，并
与施工单位签订合同明确安全责任。
重点监管小散工程施工现场至少配备
1名安全生产管理人员，向施工人员进
行安全技术交底，告知危险事项及安
全生产要点，对高处作业、动火作业等
危险工序在安全检查记录表中进行规
范管理。

特别提醒，针对城镇住宅室内装
修、物业服务企业、房屋管理机构或
乡镇（街道）要加强安全管理，定期开
展安全巡查。业主或装修公司需向物业
或街道申报登记，严禁擅自变动建筑主
体和承重结构，物业发现违规装修应及
时制止并报告。

新规还鼓励公众通过“12345”
“12350”等渠道举报安全隐患，对造成
严重后果的非法违法行为进行严处。

任前公示

为进一步加强对省高级人民法院提请省人大常委会任命人员的监督，增强其公信力和群众基础，现对拟提请省人大常委会任命审判职务的人员进行任前公示：

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务职级	拟提请任命职务
李军	男	汉族	1966.03	在职大学 法律硕士	中共 党员	省高级人民法院刑事 审判第三庭庭长、审 判员、二级高级法官	省高级人民法 院审判委员会 委员
王莉	女	汉族	1980.01	研究生 法学硕士	中共 党员	省高级人民法院行政 审判第一庭庭长、审 判员、三级高级法官	省高级人民法 院审判委员会 委员
唐江河	男	侗族	1973.04	大学 法律硕士	中共 党员	省高级人民法院审判 监督第三庭（行政审 判第二庭）庭长、审 判员、三级高级法官	省高级人民法 院审判委员会 委员
李波	男	汉族	1978.06	省委党校 研究生 法律硕士	中共 党员	省高级人民法院执 行局局长、审判员、 三级高级法官	省高级人民法 院审判委员会 委员
陈小珍	女	汉族	1974.02	在职研究生 法学博士	中共 党员	省高级人民法院审判 管理办公室主任、审 判员、三级高级法官	省高级人民法 院审判委员会 委员
蒋涛	男	汉族	1980.04	研究生 经济学硕士	中共 党员	省高级人民法院研 究室一级法官助理	省高级人民法 院审判员
张玲	女	汉族	1979.01	在职研究生 法学硕士	中共 党员	省高级人民法院干 部	省高级人民法 院审判员
孙莉萍	女	汉族	1982.02	研究生 法律硕士	中共 党员	省高级人民法院干 部	省高级人民法 院审判员
王婧	女	汉族	1982.07	在职研究生 法学硕士	中共 党员	省高级人民法院干 部	省高级人民法 院审判员
赖国清	女	汉族	1987.03	在职研究生 法学硕士	中共 党员	省高级人民法院干 部	省高级人民法 院审判员
罗颖媚	女	汉族	1984.09	研究生 法学硕士	中共 党员	省高级人民法院干 部	省高级人民法 院审判员

欢迎广大干部群众反映和举报拟
提名人选思想作风、道德品质、工作能
力、廉政勤政等方面的情况和问题，同
时对是否符合《中华人民共和国法官法》
规定的任职条件和有无《中华人民
共和国法官法》规定的任职限制情形
进行监督。举报人可以通过信函、电
话、电子邮件举报或者到受理举报地
当面举报。为便于了解情况，请举报人
签署或告知本人真实姓名和工作单
位。所举报的问题，必须真实、准确，内
容尽量具体详细，并尽可能提供有关
调查核实线索。严禁借机造谣中伤、串
联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间：2025年7月1日至
7月7日

受理举报单位：中共湖南省纪委
湖南省监委驻省高级人民法院纪检监
察组 湖南省高级人民法院政治部

受理地点：湖南省长沙市芙蓉区
东二环二段320号

举报电话：0731—82206422、

0731—82206572

举报邮箱：sgydrmgs@163.com

邮政编码：410001

湖南省高级人民法院

2025年6月30日